

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ СТИМУЛИРОВАНИЕ ПРИРОДООХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПРЕДПРИЯТИИ

Никола Светлана, Одесский национальный университет имени
И.И. Мечникова, Одесса.

Предприятия не получают от государства финансовых средств, долгосрочных инвестиций для совершенствования технологических процессов, внедрения экологически чистого оборудования и производства экологически чистой продукции.

Сейчас в Украине действует система стимулирования снижения загрязнения и потребления природных ресурсов при производстве продукции, которая не мотивирует предприятия к эффективному природопользованию. В основном вся мотивация сводится к системе платежей за природопользование.

Рассмотрение систем мотивации и стимулирования субъектов хозяйственной деятельности к снижению выбросов, сбросов загрязняющих веществ в природные объекты и размещения отходов, потребления количества природных ресурсов на единицу производимой продукции показал приоритет следующей системы – вначале природопользователь оплачивает влияние на природную среду, но потом при сокращении антропогенного воздействия финансовые средства возвращаются на предприятие либо предприятие получает субсидию для снижения антропогенного воздействия на природные ресурсы.

С одной стороны, предприятия частной формы собственности не должны получать средства от государства для улучшения показателей своей деятельности. Однако, с другой стороны, при системе возврата выплаченных предприятием денег государству возможен более эффективный способ мотивации предприятия к использованию возвратных средств для продолжения совершенствования деятельности по использованию природных ресурсов, производству экологически чистой продукции на основе экологически чистых технологий. Экономический механизм регулирования природоохранной деятельности на предприятии должен дополняться аспектами экономической ответственности и заинтересованности в рациональном природопользовании, другими словами мерами экономико-экологического стимулирования. На сегодняшний день выделяются методы позитивной и негативной мотивации. Таким образом, по нашему мнению, экологическая мотивация это процесс движения к рациональному природопользованию через систему

стимулов к экономико-экологической безопасности и устойчивому развитию.

В Украине одним из стимулов снижения загрязнения окружающей природной среды и рационального использования природных ресурсов мог бы использоваться совершенно новый подход, в котором экологическая деятельность увязывается с экономической. Суть которого заключается в снижении налогового бремени на основные экономические результаты деятельности предприятия и повышение его на экологические результаты деятельности. Например, снижение налога на прибыль, НДС, акциза, должно происходить одновременно с увеличением рентных платежей за природные ресурсы. В данной ситуации у предприятия появляется стимул снижать загрязнение и рационально использовать природные ресурсы, для того чтобы общие их объемы и финансовые поступления стали меньше и сумма экологических платежей и налогов снизилась. Это позволит предприятию принимать управленческие решения по развитию производства не только учитывая экономические показатели, но и экономико-экологические. У государства и предприятия появится стимул к альтернативному варианту развития производственно-хозяйственной деятельности и сохранению природно-ресурсного потенциала региона и страны.

В Украине действует принцип - односторонний: платы за загрязнения и платы за ресурсы. Нами предлагается совершенно другой принцип – «возврата денег», то есть собранные деньги могут возвращаться в форме субсидий для приобретения оборудования по предотвращению загрязнений.

При рассмотрении вопросов использования природных ресурсов можно сделать аналогичные выводы: плата за природный ресурс настолько незначительна, что она не является мотивационно-стимулирующим фактором в производственно-хозяйственной деятельности. Удельный вес платы за использование природного ресурса составляет - 3% в тарифной плате за использование ресурса и, естественно, не является стимулом к его бережному использованию.

1. Никола С.О. Формирование системы экономического стимулирования природопользования в условиях экологизации предпринимательской деятельности / Е.В. Садченко, С.О. Никола // Устойчивое развитие: сб. науч.тр. – Болгария, София, 2014. – Вып. № 20. – С. 62-70.